
平成２９年度 江南市生涯学習懇話会に関する議事録 
 
 
 
● 日 時 平成２９年１２月２２日（金） 午後１時３０分～３時 
 
● 場 所 江南市役所 第４委員会室 
 
● 出席者 出席委員１０名  

森山 雅子  （愛知江南短期大学准教授） 
滝  滋   （江南市文化協会顧問） 
伊藤 倫子  （有識者） 
遠藤 和幸  （江南商工会議所事務局長） 
鍵野 いずみ （江南市立宮田小学校長） 
神谷 文子  （江南市公民館フェスタ実行委員） 
佐藤 美恵子 （江南市文化協会会長） 
坪内 三   （江南市老人クラブ連合会会長） 
丹羽 義嗣  （江南市民生児童委員協議会会長） 
浅野 弘康  （市民公募） 

 
 

欠席委員 
川崎 良一  （江南ロータリークラブ会長） 
前田 幸男  （江南市スポーツ少年団副本部長） 
脇坂 康彦  （江南市体育協会常任理事） 
和田 本子  （消費生活専門相談員） 
山﨑 博征  （江南青年会議所理事長）  
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会長には、森山委員を選出 
 
 
 
協議事項 
議題（１）江南市生涯学習基本計画の推進状況について、基本目標１

「学びたいことが学べる生涯学習」について事務局から説明をお願い

します。 
 
基本目標１「学びたいことが学べる生涯学習」について説明 
 
２ページ、事業№１９ 小学生以下 読書通帳配布について、配布

冊数が昨年と比較して減少していますが、何か理由があるのでしょう

か。 
 読書通帳についてですが、こちらは小学生以下の児童を対象に、預

金通帳のように本を読んだ際、本のタイトルを記入していくもので、

通帳１冊に対し１００冊の本が記入できるようになっています。１０

０冊の記入が終わりますと、記念に藤花ちゃんの缶バッチをプレゼン

トしています。平成２７年度と２８年度の配布冊数についてですが、

この事業は平成２７年１０月１日に始まり、当初は全小学生に配布し

たということで多くなっています。平成２８年度は新１年生と、図書

館などでの希望者に配布をしています。 
２冊目をもらったという人もいますか。 

 ２冊目以降、３冊、４冊、５冊と配布している人は多いです。 
 
２ページ 事業№３０ はじめての英会話について、参加者が減っ

ていますがどんな様子ですか。 
この事業はすいとぴあ江南の自主事業としておこなっています。昨

年度と同じ内容で開催したのですが、人数が減ってしまい、すいとぴ

あ江南も減少した理由がわからないとのことです。実際市民の方から

のニーズのある事業については継続的に実施していきたいというこ

とでしたが、人数が激減したこともあるので来年度からは事業を廃止

すると聞いています。 
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４ページ 事業№５１ 高齢者教室について、地区割りが般若の人

たちは草井学供に入ります。般若地区の人は普段行かない草井の方ま

で行かないと行けないので、改善できるものならお願いしたいです。 
高齢者の方にとって、例えば文化会館を会場にすると距離がありま

すので草井学供を会場にしています。違う会場で受講したいという希

望があればそれも可能です。 
 
１０ページ 施策の展開に、（１）参加しやすいスポーツ事業の推

進とありますが、以前に、新しく卓球の活動に参加したいという方が、

既に上手な人が多くて結局そこに馴染めず、活動をやめてしまう人が

いるというのを聞いた事があります。 
江南市は体育協会が中心となってスポーツ活動をおこなっていま

すが、そこに入って活動するとなると、ある程度競技性が生まれます。

事業№１４３にあります、総合型スポーツクラブですと、会費を払っ

ていただくのですが、色々なメニューに気軽に参加をしていただけま

す。卓球のメニューはありませんが、軽スポーツということで地域の

方々が楽しんでいただくことを目的に立ち上げています。また、補足

になりますが、公民館でもサークル活動をおこなっており、卓球は古

知野北公民館でおこなっています。 
 
１０ページ 事業№１４１ 新体力テストについて、事業内容に体

育の指導と行政の基本資料を得るとあり、丹葉地区の市町が輪番で実

施ということになっていますが、基本資料の報告はどのようにおこな

うのでしょうか。 
新体力テストは県からの依頼で実施しており、文科省の調査の一環

でおこなっています。昭和３９年からおこなっている調査で、平成１

１年から新たに新体力テストとして、調査の内容を盛り込んでいま

す。内容はジャンプやダッシュ、踏み台昇降運動など基礎的なもので、

２０代、３０代、４０代、５０代、６０代以上でそれぞれ１０名程度

募集しておこなっています。結果につきましては、全体の結果が文科

省より公表されます。輪番で実施しており、平成２７年度の開催市が

江南市、平成２８年度は犬山市で開催のため未実施となっています。 
何年に一度まわってくるものなのでしょうか。 
江南・犬山・岩倉・扶桑・大口の５市町でおこなっています。 
 
 
１４ページ 事業№２１０ 出前講座について、人気の講座、話題

の講座、変わった講座などありましたらお聞かせください。 
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出前講座は、平成２８年度は３１９件の実施がありました。そのな

かでも多い分野は、防災安全課が実施している地震対策や交通安全講

座、消防署が実施している応急手当講座はたくさんの方に受講してい

ただいています。自治会や老人会など色々な団体から申し込みがあり

ます。 
老人施設でも出前講座は行うのでしょうか。 
ご依頼があれば講師の派遣をします。 
講座の内容は毎年同じなのでしょうか。 
毎年各課に照会をかけて講座の内容について検討をしています。例

えばマイナンバー制度が始まったときに講座の内容にマイナンバー

の届出の仕方を盛り込むなどありますが、ここ数年で講座内容に大き

な変化はありません。 
 
８ページ 事業№１０９ こころの健康フェスティバルについて、

平成２８年度は事業廃止となっていますが。 
平成２８年度より江南市民健康フェスティバルと事業を統合して

開催しました。 
 

基本目標２「やりがいが持てる生涯学習」、基本目標３「だれもが入

手しやすい生涯学習情報の提供」について事務局から説明をお願いし

ます。 
 
基本目標２「やりがいが持てる生涯学習」、基本目標３「だれもが入

手しやすい生涯学習情報の提供」について説明 
              
１７ページ 事業№２６４ 成人の集いについて、平成２７年度、

２８年度ともに参加者が同じなのは偶然ですか。 
はい。 
 
１８ページ 事業№２６９ 中学生海外研修派遣事業について、子

どもたちの感想はどうでしたか。 
物質的な面で、現地での生活を通して日本にいると当たり前にあっ

て気付かないことに気がつくというような意見が多かったように思

います。また、現地の方の人柄や優しさに感銘を受けたなどの感想も

ありました。 
生徒さんの感想を広報に掲載することはできないのでしょうか。学

校管理者しか感想を知らないというのではなく、広報などでたくさん

の方に感想を知っていただけると刺激になると思います。 
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広報の写真を使ったコーナーに掲載をしたことはありますが、担当

課に多くの人に知っていただけるような方法について検討するよう

伝えます。 
学校ごとに生徒さんが発表をしているようなので、当然原稿もある

と思います。一般の皆様にも内容を知っていただくのはそんなに難し

いことではないと思います。 
市民の皆さんの目に触れると、小さい頃からこういった事業に参加

したいという人も現れると思います。 
 
江南市には外国人はどれくらいいらっしゃるのですか。 
約１，６００人です。 
この人達に対して、例えば日本の文化や習慣を教えるといった生涯

学習はないのでしょうか。 
江南市国際交流協会が多文化共生の推進のために様々な活動をし

ています。日本の文化体験や生活相談、日本語教室などをおこなって

います。また、外国人支援者のための講座を、毎年テーマを決めて開

催するなど、在住外国人、支援者の両側にとっての講座を開催してい

ます。その他通訳の派遣なども協会でおこなっています。 
 
基本目標４「みんなで育てる生涯学習」、基本目標５「生涯学習施設

の活用と整備」について事務局から説明をお願いします。 
 
基本目標４「みんなで育てる生涯学習」、基本目標５「生涯学習施設

の活用と整備」について説明 
 
２１ページ 事業№３２１ 中学校ボランティア体験活動につい

て、事業内容に災害ボランティアの記載がありませんが、各地域で中

学生の災害ボランティア、リーダー養成について真剣に考えても良い

のではないかと思います。災害が発生すると小学校や中学校は避難場

所になり、子どもたちのノウハウを育てるのは大事だと思います。中

学生は体育祭などでも非常に団結力があります。江南市は安全なまち

だとは思いますが検討をしていただきたいです。 
担当課に伝えておきます。 
北部中学校の校長先生が災害ボランティアをおこなうというお話

を聞きましたので、来年度はそうした取組もされると思います。 
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２３ページ 事業№３４５ 新図書館の整備の検討について、これ

から高齢者が増えることを考えると図書館に行けない人も増えてき

ます。宅配などのサービスも将来考えていけると良いと思います。 
現在図書館では、事前登録が必要ですが、高齢者や体の不自由な方

に対して宅配サービスを実施しています。しかし、件数的にはあまり

利用は多くありません。周知につきまして、今年度は多くの方にご利

用いただけるよう、広報に掲載をしました。これから徐々にサービス

が浸透していけばと考えています。また、各支所に図書の貸し出しの

検索する機器が設置してあり、図書の予約、受け取りや返却ができま

す。 
高齢者に対して施設で読み聞かせをするのも大事だと思いますの

であわせて検討をお願いします。 
 
議題（２）その他について、事務局から何かありますか。 
 
江南市の新体育館が来年の５月に開館を予定しています。施設の愛

称ということで募集をしましたところ、ＫＴＸ株式会社様の応募があ

り、愛称を「ＫＴＸアリーナ」に決定しました。 
また、これまでは「江南市民体育会館」という名称でしたが、新しく

「江南市スポーツセンター」という名称になるということが今回の議

会で可決されました。あわせて、江南市スポーツセンター、武道館、

グラウンド、テニスコートの総称が「江南市スポーツプラザ」となり

ましたので報告いたします。 
 

≪江南市生涯学習懇話会 終了≫ 
 

  
 
 


